



双色铜合金纪念币正面图案

双色铜合金纪念币背面图案

## C 新规防止多头预约及爽约

据业内人士介绍，在采用预约兑换方式前，普通纪念币的兑换通常采用商业银行网点现场兑换的方式进行，碰到热门的纪念币，有时会出现网点由于前来兑换的人流过多，导致部分前来排队的客户无法兑换到纪念币，白跑一趟不说，还耗费了大量的时间和精力。

2015年8月20日，中国人民银行在发行中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念币时首次采用预约兑换的方式。客户可以通过网上预约，指定网点和时间，即到即换，大大节省了排队时间。而预约未取的纪念币，各商业银行将根据人民银行的要求，在指定辖内的营业网点进行现场兑换，经过现场兑换仍有剩余的普通纪念币将回缴给央行。

据了解，央行在各省份指定的代理发行普通纪念币的商业银行不同。也有业内人士猜测，央行的新办法意在“补漏”，因为存在有些客户利用同一个身份证在不同省份不同银行预约的情况，这也让部分“炒家”有漏洞可钻。该人士表示，新的兑换方式实施后，重复多头预约行不通了，普通纪念币将更具有收藏价值。

此外，预约了以后最好不要爽约。因为未撤销重复预约以及弃兑的小伙伴会被记录在案，下次发行纪念币的时候，可以预约但无法通过核查，也不能进行兑换。当然，真的有事，不是故意弃兑也别慌，你可以在下次纪念币预约后的核实期内去网点撤销违约记录，即可恢复兑换资格。

此次预约是第一批次和第二批次同时进行，但是兑换还是分开的。2020年1月17日至1月20日为第一批次贺岁币预约兑换期，2020年2月21日至2月24日为第二批次贺岁币预约兑换期。无论是网上预约，还是现场预约，已成功预约的公众，可在兑换期任意营业时间，持个人第二代居民身份证原件到预约登记的银行网点办理兑换。

本着便民的原则，每人可代理且最多代理5位成功预约的公众（不包括本人）办理兑换；代理他人办理兑换的，须出示被代理人第二代居民身份证原件。

## D 生肖币不会涨得太离谱

“鼠年纪念币这次这么火，还是受到前期泰山币的影响。”资深钱币收藏爱好者王天扬告诉记者，开放预约第一天，市场上已有“期币”的报价，鼠年纪念币的报价为12.5元到13.5元一枚。“我个人认为，这个价格差不多了，涨幅跟泰山币肯定没法比。泰山币面值5元，目前市面上的报价较高点已有所回落，在售18元至20元一枚居多。鼠年纪念币的面值为10元，发行量比泰山币大得多，如仅涨一二元很正常。”

说到投资价值，业内人士认为，普通纪念币由于发行量较大，其投资价值相对较小。

据了解，此次鼠年纪念币已经是“二鼠”了。

2003年1月发行首个羊年纪念币，发行数量为1000万枚，面值1元，采用黄铜合金，具有和人民币等同的功能。继羊年纪念币后，2004年1月，央行发行了猴年纪念币，整体发行数量保持1000万枚，面值与羊年纪念币一致。最后的封关是2013年12月发行的马年纪念币，共计发行1亿枚，面值1元，发行量在第一轮中算最大的。

从发行量上来看，第一轮“生肖纪念币”的数量和第二轮的对比有了明显的差距，首轮纪念币基本单位都是万，而第二轮纪念币发行数量最少的是首枚币“生肖羊币”，也已经达到了8000万枚的发行量，后期的纪念币更是动则上亿枚甚至数亿枚。至于面值，第二轮都是10元。

“制作工艺肯定是第二轮更精美，不过第一轮发行量比较小，面值也小，而第二轮发行量比较大。相比之下，第二轮的升值幅度不如第一轮。目前第一轮的12枚一套，市场上价格为600元至700元，一年多前曾经上过1000多元一套。在第二轮目前发行的品种中，二羊发行量最小，炒得高的时候要130元左右一枚，现在也要30多元。不过，二猴发行量达5亿枚，现在价格也就在面值附近。当然，挟着二羊价格发力的余威，也上过26元左右一枚。这次二鼠发行量是2.5亿枚，我觉得涨至12元左右就差不多了。”王天扬说。